



滇南边陲的红河岸边，坐落着国家一级开放口岸——河口口岸。河口瑶族自治县，这座昔日沉寂在茶马古道上的边境小城，如今已是热闹纷繁的边境口岸县城。驻守在这里的南部战区陆军某边防旅“英雄连”官兵，用热血和忠诚书写着属于他们的青春故事。

# 红河岸边守国门

■ 童军龙

一

夜晚，县城霓虹闪烁。上等兵叶家星挺立在哨位，眼神警惕地扫视着四周。叶家星坚定地说：“小哨位连着大国门，身处繁华边城，守望万家灯火，守卫国门口岸，我们必须时刻保持高度戒备。”这是一名战士的从军感悟，也是他戍边卫国的青春誓言。

叶家星对部队的向往，来自爷爷和大伯的从军经历。于他而言，那是永远都听不厌的“老一辈青春乐章”。一个个热血故事、一张张泛黄照片，潜移默化地影响着他。去年，经过报名筛选、体检、政审，叶家星终于拿到梦寐以求的《入伍通知书》。不久，叶家星来到红河岸边，成为一名边防军人。

“英雄连”“永不卷刃的红河钢刀连”，叶家星第一次走进连队荣誉室，就被两面锦旗吸引。“这是咱们连的荣誉锦旗。在当年的战斗中，连队先辈舍生忘死，奋勇杀敌，连队因战功被中央军委、原昆明军区分别授予‘英雄连’和‘永不卷刃的红河钢刀连’荣誉称号。把两面荣誉锦旗放在荣誉室最醒目的位置，就是为了激励大家牢记光荣历史，努力书写新的荣光。”听着指导员的介绍，叶家星热血沸腾，目光也变得更加坚定。

“用荣誉锦旗激励官兵只是开始，想要更好传承发扬英雄精神，我们要做的还有很多……”连队指导员在给叶家星这批新兵们谈心时说。前不久，连队开展“追寻英雄足迹，传承戍边精神”活动。连队指导员作为连队代表专程前往战斗英雄、一等功臣和跃文的故乡，看望慰问烈士亲属；其间还与连队前任指导员以及当年连队参战时的指导员进行座谈。

指导员讲述着连队近年来取得的成绩和新发展，前辈们回忆扎根边疆、保家卫国的战斗故事。指导员认真听着、记着，回到单位后，为官兵讲了一堂生动的党史教育课。

那天，叶家星和战友肃立在烈士像前，连队的光荣战史、战斗英雄的英勇无畏，无不令他们动容。在“英雄连”和“永不卷刃的红河钢刀连”锦旗前，他们庄严宣誓，立下扎根边疆的青春誓言。

## 二

连队驻扎在繁华的口岸县城。战士们白天巡逻，街道上车水马龙、人潮如织；晚上站岗，各色霓虹交替闪烁。

热闹的街市与相对单调的部队生活，形成对比。然而，官兵在先辈的故事中找到属于自己的青春答案，抵住了形形色色的诱惑。

一天，指导员正在台上讲课，列兵夏长茂却有些心不在焉。分到驻城单位后，夏长茂惦记着周末请假外出，感受边城口岸的热闹。

渐渐地，在学习英烈的光辉事迹后，加上身边老兵的影响，夏长茂认识到驻守在这里，使命光荣、责任重大。指导员说：“我们的一举一动体现着国威军威，也代表着国家形象。我们从连队先辈手中接过钢枪，更要扛起职责使命。”

下连后不久，夏长茂因为综合素质优秀，成为连队当年第一个参加巡逻的列兵。初次巡逻，对夏长茂来说，是一次挑战。出发前，他双手紧握钢枪，沐浴在朝阳下，答“到”的声音格外响亮有力。

“旁边不远处的那条铁路就是米轨铁路，‘云南十八怪’中‘火车不如汽车快’说的就是它……”巡逻路上，扎根边关10多年的一级上士宁德宇，向夏长茂介绍着防区内100多年前法国殖民者修建的滇越铁路。宁德宇告诉夏长茂，修筑滇越铁路期间，在法国殖民者的奴役和压迫下，大批中国劳工丧命……如今，我国在这里修建起动车轨道。

一路上，宁德宇如数家珍般介绍着防区的山川地貌、边界标志，夏长茂边走边听、若有所思。此时的夏长茂，更深刻认识到，驻守在这里“使命光荣、责任重大”。

“‘英雄连’的每一名官兵，都是插在边境线上的一柄‘钢刀’，敢于刺向任何来犯之敌！”界碑前，夏长茂跟随老兵庄严宣誓。

“‘火车不如汽车快’已成为遥远的过往，中华民族积贫积弱的时代更是一去不复返。作为新一代边防军人，我将以青春和热血捍卫脚下的土地，永不卷刃的红河钢刀敢于刺向一切来犯之敌。”巡逻归来的晚上，夏长茂在笔记本上写下这样一段话。

身在繁华边城，守护国门口岸。“英雄连”的官兵坚守越久，感悟也就越深刻：扎根边城也能成就青春梦想，戍守边关就是无悔的青春选择。

## 三

连队巡逻路线紧靠界河，夏天高温酷热，气温经常达到40摄氏度以上，每年有长达半年的雨季。这条巡逻路线，二级上士白亿已经走了12年。如今的他，对防区的河流走势、边界标志，甚至一沟一坎都一清二楚。这些年，白亿和战友还总结出系列执勤经验，练就了快速反应能力。

白亿不仅是连队的“边防通”，军事素质也很过硬，去年还因综合素质突出，被南部战区陆军表彰为“百名好班长”。在今年的比武中，面对突发情况，他坚持顽强比拼、一路过关斩将，夺得综合第一的好成绩。

第一次踏上巡逻路，穿过繁华闹市，走在红河岸边，聆听米轨上的列车汽笛长鸣，凝视庄严界碑，叶家星更加懂得了戍守边关的意义。他说，无论是面对闹市喧嚣，还是霓虹夜色，挺立在哨位，自己就是忠诚的国门卫士。

烈士纪念日那天，从烈士陵园祭扫返回连队后，叶家星在笔记本上写下这样一段话：“李成文烈士并没有离我们远去，因为他一直活在我们心中，我们继承着他的精神。”每当想起，他的内心都会无比坚定。

再次站上哨位，叶家星觉得，边关就是自己的青春选择。想到英烈的事迹，认识到自己的职责光荣，他的心头不禁涌起阵阵感动……

几十年间，一代代官兵传承“英雄连”和“永不卷刃的红河钢刀连”荣誉称号，坚守在红河岸边，“英雄之连、开敢攻坚，红河钢刀、勇往直前”的连队精神历久弥新。他们接过先辈的钢枪，继承英烈精神，守卫在边关口岸，践行着火热的青春誓言。



# 长征

第6300期



难忘的征途(油画)

马一平作

## 军营纪事

### 绿色营盘，铁血荣光

初冬时节，清晨的贺兰山雾气尚浓，东南端的青铜峡内，一场红蓝对抗演训悄然打响。黄河边的沙石路上，一辆辆钢铁战车疾驰而过，卷起一道道沙尘。

陌生作战区域、恶劣战场环境，还有配置强大火力的“蓝军”，能否成功突破“敌”前沿阵地？“红军”官兵心里此时并不托底。

前方地势平坦，植被稀疏，“蓝军”火力压制猛，贸然冲上去只能当靶子！装甲车内，中士章洪泽压低身子，透过观察镜，两只眼睛像雷达一样警惕搜索前方战场情况。

“敌”前沿阵地越来越近，炮兵分队开始实施火力掩护，漫天沙尘笼罩在整个演训场。此刻，前沿阵地上，担负主攻任务的某旅装甲八连官兵正面临考验——不仅是“蓝军”猛烈的炮火，还有戈壁的风沙和连续战斗后的疲惫与饥饿。眼看胜利的天平已向“蓝军”倾斜。

面对这样的局势，八连指挥员正进行着艰难的“战场抉择”。

“集中兵力，正面强攻”“死守阵地，等待支援”……大家意见发生分歧。

望着窗外漫天沙尘，连长张强心生一计：“‘蓝军’配置‘前轻后重’，何不趁着这阵风沙，迂回至反斜面进行机动夺控？”

“如果被‘蓝军’发现，我们几乎没有胜算。”当即有人提出不同意见。

“越是身临险境，越要敢于出奇制胜。”最终，连长张强决定采取这一方案。下达命令时，张强心头一紧，不禁回



## 为祖国奋飞

■ 王东磊

闯过风雨 穿过硝烟  
我更钟情你的蔚蓝  
鸭绿江畔的那一次起飞  
雄鹰用航迹兑现青春誓言

云海茫茫 晴空灿灿  
清澈的爱镌刻在云端  
我为你奋飞与你共同成长  
长空万里，直下看河山

懂你情感与眷恋  
追逐着你的青春  
换羽高飞的每一次淬火  
呼啸的银翼共振时代的诗篇

誓言铮铮 征途漫漫  
强军的梦，终如你所愿  
我为你奋飞与你共同成长  
守护幸福美好人间

## 关于军歌

■ 韩 钢

鼓角与热血激荡中  
迸发的音符  
似是铁砧上溅起的火星  
英雄、战士，以及  
大漠深处的胡杨与日落  
纷纷走进曲谱

血性与荣光奔腾在曲调中  
又深入歌者的骨髓  
在战士起伏的胸膛里  
它成为兵器的一种  
锋利，如青铜锻造的宝剑  
野性，如狮子或猛虎的嘶吼  
或是一匹蒙古马  
疾驰荒原传来的哒哒蹄声

关于军歌，我想  
与血性、荣光并列的，还有牺牲  
是的，要让自己如同一枚  
枪膛中随时击发的子弹  
抑或像一块生铁，置身烈火  
经受无数遍锻打  
才能成为其中一个  
闪耀金属光泽的音符

# 沙场奇袭

■ 邵博康 张石水

想起之前的经历。

一年前，该旅在大漠戈壁展开实兵对抗演训，张强所属连队作为主攻分队，深入“敌”后进行战场侦察。当时夜色正浓，官兵按照反馈要求隐蔽伪装。正当他们准备发起进攻时，突然被“敌”炮火覆盖，致使“全军覆没”。

“究竟因何败北？”战斗刚开打就集体“阵亡”，全连官兵深感意外。复盘时他们发现，因为作战地域缺少可利用的自然植被和地形，他们的伪装虽躲过了对手的眼睛，却在低空侦察的“敌”无人机看得一清二楚。

那次败北，让连队官兵对新的作战样式有了更深的领悟：各种新技术的运用，使得今天的战场更加趋于透明，传统手段伪装往往难以奏效。只有提高训练的科技含量，不断更新作战理念和战术手段，才能充分发挥新装备优势。

连队官兵从失败中吸取教训，紧贴战场实际，进行夜间驾驶、伪装防护等课目的训练，不断提升夜战、近战能力。演训场上，连队设置多种战场环境，使用新装备对目标进行打击。他们还结合戈壁地域特点，定期开展战法研讨，深入一线寻策问计，条条举措无不突出为战导向。

在不久前的一场演训中，连队在夜色中快速前出破障、隐蔽接敌。他们熟练操作夜视装备开启侦察模式，结合无人机共享的情报信息，精准锁定目标，向“敌”阵地发起突袭，最终完成任务。今年，连队再次来到大漠戈壁参加演训，人人铆足了劲，誓要打一场漂亮的翻身仗。

疾驰的战车颠簸着，发动机引擎轰鸣，紧张与兴奋写在驾驶员叶树东和战友的脸上。他们清楚，这次演训考验的

不仅是专业技能和战术素养，更是意志与决心。

此刻，置身演训场，叶树东脚抵油门，战车碾着碎石冲过陡坡，转眼已接近“敌”前沿阵地。

连指挥车内，连长从观察镜望向外面，只见浓烟滚滚、黄沙漫漫。目标出现，连长果断下达指令。一发发炮弹飞向“敌”前沿阵地，“蓝军”自以为固若金汤的火力封锁顿时“土崩瓦解”。在坦克分队的引导下，连长带领连队快速发起冲击，直捣“蓝军”腹地。

直至烟尘散尽，“蓝军”才看清前沿阵地一侧突然出现的“红军”分队。此刻，装甲八连官兵已击中“敌”坦克目标靶5个、机枪靶8个，摧毁地堡目标3个，完成了一场漂亮的奇袭。在戈壁漫漫卷起的沙尘中，大家相拥欢呼。

眼看“蓝军”的第一道防线被顺利突破，“红军”指挥员根据回传的数据信息，果断判“敌”要害，定下决心：电子对抗分队对“敌”电磁干扰展开反击；侦察破袭分队抵近侦察；装甲突击车迅即测定距离、修订射击诸元，实施火力打击；步兵分队快速穿插到位，抢占有利地形构设伏击阵地；战斗预备队乘隙突击，打击“敌”方侧翼。

在接下来的对抗中，“红军”各分队按战斗队形迅即展开。面对接连不断的特情，官兵连续奔袭，运用新型侦察车和无人机，多维侦察覆盖战场，精确引导火力打击，同时对“蓝军”展开立体攻击。最终，“红军”从侧方成功绕至“蓝军”纵深阵地，形成战术合围。

演训直至日落时分结束，张连长顾不上休息，立即下达转移的命令。夕阳西下，落日余晖柔和地洒向戈壁滩，将整片演训场染成金灿灿的一片。战车掀起阵阵沙尘，急速驶向远方。

# 放飞

■ 路 宽

## 人在军旅

如歌岁月，写下绿色诗行

注入氢气、系上绳索、放飞气象气球、记录数据……海拔4000多米的茫茫高原上，三级军士长孙金华正沉浸在紧张的作业中。

“班长快看，气球飞走了！”本以为只是一次简单的气象数据收集，然而高原上的天气说变就变，一阵疾风不期而至，气象气球正加速飘向远方。孙金华顾不上寒冷，立即脱下大衣，朝着气球飞走的方向快速跑去，直到牢牢抓住气球拖着的绳索。

此时，气象条件有变，远处演训场上火炮即将射击。孙金华赶紧拿起电话筒报告，并将收集到的最新数据回传。收到最新数据的炮手，随即调整参数。随着一声“放”，远处靶标被精准命中。

从事气象专业13年，孙金华在这片高原多次放飞气象气球。每一次在不同地域、气象条件下放飞气象气球，对孙金华而言，也是放飞那颗炽热的勇敢追梦的心。

19年前，孙金华踏入军营大门的时候，在同年兵中并不显眼。他说话时带有浓重的地方口音，让人听得一头雾水；做引体向上时，别人将他举上去后，无论他怎样用力，一个也拉不了……然而，时间会告诉人们答案。孙金华凭着不屈不挠的拼搏，成长为单位气象保障领域的“兵专家”。

2023年，孙金华因在气象保障领域的优异表现，成为“陆军工匠”培养对象。他在不懈追求进步的道路上，也带出了一批气象专业骨干。“不行咱就练。”孙金华常常将这5个字挂在嘴边，也确实是这样做的。

13年前，单位需要气象专业人才，孙金华毅然选择这个当时在单位不仅全新而且冷门的专业。转岗后的孙金华，深知责任重大——气象观测与气象数据分析，关系着火炮能否有效命中靶标。

刚接触气象专业时，孙金华面对眼前复杂的气象仪器和难懂的专业知识，也曾感到头疼。他需要从头开始学操作规范和相关原理。

“我虽然学历不高，但只要勤学苦练，定能成功！”孙金华就是靠着这种朴实信念，从最基础的气象要素观测学起。那时，天未破晓，起床号未响，他就来到训练场上，按照标准流程练习操作，也曾感到头疼。他需要从头开始学操作规范和相关原理。

数据，即使在恶劣天气，他也一如既往地坚守岗位，将一个个气象气球放飞。狂风暴雨中，他穿着雨衣，小心翼翼地维护着仪器，还要密切观察气球升空后的走向、速度。为确保数据记录的及时性和准确性，任凭雨水打湿脸庞，模糊了视线，他也不敢有丝毫放松。

在学习气象数据分析时，面对密密麻麻的数据表格和复杂的计算公式，孙金华更是下足了功夫。他白天学习实践操作，晚上就抱着专业书籍和资料钻研。有时候为了弄懂一个问题，他会反复推算计算，到处找人请教……

随着对气象专业的深入学习，孙金华的技术越练越精，开始参与一些重要的气象保障任务。一次，部队要在海拔约5000米的高原进行实弹射击训练。天气因素关系着训练安全和训练效果。孙金华和气象团队提前几天到达预定地域，密切关注天气变化，收集不同时段的气象资料，进行分析预测。

那几天，孙金华几乎没什么合眼，从白天到黑夜，再到黎明，他爬到山顶放飞气象气球，眼睛盯着笔记本电脑上不断更新的数据，和大家一起进行模拟分析。最终，他们作出了科学准确的预测。部队根据他们的建议进行调整，在恶劣天气打出满堂彩。孙金华也因此受到上级的表扬。

还有一次，单位要执行一项紧急任务，急需快速准确掌握任务区域的气象情况。孙金华接到任务后，迅速带着装备赶赴千里之外。在复杂地形环境中，设备运输不便，他硬是将设备扛到半山腰，在一块很小的地方搭建起临时气象观测站。任务区域内气象条件复杂多变，孙金华结合多年专业经验，及时采集不同时段的气象数据并回传，为部队任务顺利进行提供了有力的气象保障。

随着兵龄的增长，孙金华逐渐将更多时间精力投入到气象专业骨干的培养上。他总是耐心给年轻战士讲解气象知识，从简单的气象现象原理，到复杂的气象预报方法，都毫无保留地传授。他不顾风雨，带着气象专业骨干进行观测实践，手把手教他们如何放飞气球、如何判断风速……对于大家提出的问题，他总是认真解答，还鼓励他们多探索、多创新，更好地发挥气象专业的作战效能。

此刻，孙金华完成最新气象信息的回传，站在山上望向炮兵阵地。当他看到炮兵再次打出精准命中的好成绩时，脸上露出欣慰的笑容。